Інформація
про життя в селах Дворічанського району під час Голодомору

	Страшні 1932-1933 роки не минули і Дворічанщини. Було чимало свідків, які розповідали про жахливі справи в ті дні. Від голоду вмирали літні і діти, зникали  цілі сім’ї і села. Хоронили померлих по декілька душ в яму, без трун - загортали в ліжник, і прямо біля житла ховали в неглибокій ямі. Поки в живих ще були сили - вони закопували померлих, а коли ослабли, то трупи  залишались там, де людину заставала смерть. По селам їздили підводи і збирали трупи. Нерідко, щоб не вертатися до тієї ж самої хати, на підводи клали ще живих людей і викидали до ями разом з мертвими. Так закопали обезсилених від голоду Олександра Омеляновича Дьоміна та Масалову Анну з Тернів. 
На залізничних станціях, на заготівельних пунктах, у тому числі і в нашому районі, під дощами і снігом гнили великі бурти зерна. Але спробуй до них хоч крок зробити, як в тебе відразу ж влучить куля «пильного» охоронця. Хліб гнив, а люди вмирали з голоду. 
Станом на 22 грудня 1932 року жоден район Харківської області не виконав річного плану хлібозаготівлі. Як дикі звірі бродили з двору в двір десятитисячники в пошуках хліба, скопували городи, витягували їжу з печі, забирали навіть посуд в якому готували, знаряддя праці, одяг і все, що було в хаті. З двору забирали не тільки зерно, а й картоплю, буряки, іншу продукцію - все, що можна було їсти. Наказувалося забирати навіть посівні і фуражні запаси, чавун з кашою, тощо. Деяким селянам вдавалося сховати картоплю, зерно чи інші продукти, які закопували в землю, але влада, дізнавшись, забирала все до останнього колоска. За свідченнями наших земляків, люди виживали лише тому, що перемелювали скирди соломи, з яких намолочували грами зерна. Старі люди знали рослини, які можна було їсти і завдяки цим рецептам вдалося вижити. Ось деякі з них: хвощ-збирали молоді пагони та кореневища, мили, сікли ножем і варили борщі; листя плодових дерев мили, сушили, товкли і пекли «лєпьошки»; кору дерев товкли, сіяли, ліпили коржики; кору берези і перемелені жолуді замішували на воді і пекли хліб; з листя подорожника варили борщ. Восени на полях збирали мерзлий буряк, але робити це заборонялося. Ті у кого були якісь речі відвозили їх в Старий Оскіл (Росія) обміняти на їжу, але більшість з них не поверталися з таких поїздок. Вижили також ті сім’ї, у яких були корови. Корів ховали в хатах, щоб не забрали. Більшість матерів відвозили своїх дітей в дитячі будинки, щоб залишилися живі.
Колективізація селянських господарств йшла в ногу з розкуркуленням. В Дворічанському районі колективізація розпочалася  у 1929 році, майже  одночасно в усіх населених пунктах району. Селянам пропонували  вступати в колгоспи, але вони противилися. В нашому районі розкуркулено близько 160 чоловік. Цих людей виселяли з села, їхні будинки віддавали бідноті, а землю забирали у власність колгоспу. Більшість селянських хат пустували. І тоді з інших областей приїздили переселенці, частіше всього з Курської області, і селилися в порожніх хатах. Як розповідала бабуся Слюсар Марини Юр’ївни - Слюсарєва Ксенія Іванівна, її разом із  сестрою Катериною Іванівною насильно вивезли з Курської області, погрузили у вагони, нічого не пояснюючи. Так доїхали вони до ст.Тополі, а потім на конях їх привезли в с. Лихолобівка Кам’янської сільради Дворічанського району. Вже там виділили порожню хату. Це було влітку чи восени, коли на подвір’ї були зарослі бур’яну. Коли почали його косити, то знаходили роздуті трупи людей не поховані. А голод продовжувався.
За спогадами очевидців тих подій хліба не стало вже до Нового року. Обрізко Софія Федорівна (1923 р.н.) з Дворічної розповідала, що голодуючі сім’ї їли щурів, котів, жаб, голубів, листя липи, жолуді, просяне лушпиння, сушену солому. На Дворічанщині були випадки людоїдства. Очевидець тих подій - Ткачов Олексій Гордійович (1921 р.н.)  розповідав , як у с. Гороб’ївка Дворічанського району мати зарізала своїх дітей, а інша жінка вбила свого чоловіка, щоб нагодувати дітей.  Кожен новий день тих восьми місяців забирав все більше життів. Коли наступила весна - розсипалися люди на пасовиська. Скубли все, що починало зеленіти, рвали кропиву, лободу, їли цвіт акації, різні гриби, навіть отруйні, і помирали від отруєння.
Почалися масові спроби втечі людей за межі України. Всі поїзди були забиті висохлими або набряклими від голоду людьми. Люди намагалися їхати до Росії, щоб обміняти речі на харчі. Одним із методів боротьби з утікачами було введення паспортної системи яка робила селян  повністю безправними і безвиїзними. На всіх дорогах, що вели у міста – були патрулі. 
За далеко не повними даними у 54 населених пунктах району, де були проведені опитування людей, вмерло від голоду 5459 чоловік, а всього тоді на Дворічанщині було 107 населених пунктів; за даними , зібраними сільськими радами та школами району в 1992 році – 4605 чоловік; в архіві районного відділу реєстрації актів громадянського стану збереглося лише декілька книг за 1932-1933 роки запису громадянського стану, в яких зафіксована смерть 341 чоловіка; за даними Національної Книги Пам’яті жертв Голодомору в Дворічанському районі померло за період 1932-1933 р.р. 333 чоловіка. Всього по населеним пунктам району від голодної смерті загинуло 4946 чоловік, а це більше ніж теперішнє населення смт Дворічна.


На жаль, точних даних про померлих від голоду у Дворічанському районі не існує.
Інформація підготовлена за матеріалами Дворічанського районного  краєзнавчого музею.
