Історична довідка  на ПЗЖГ у с. Губарівка
     У 2007 році було опитано 23 особи. Узагальнених даних по                  с. Губарівка  немає.
          Голод  у  1932-33 роках  був  зроблений  владою.  Людей  примушували  вступати  до  колгоспу,  але  не  всі  погоджувались, тому  у них примусово  забирали  продукти  харчування, скотину, реманент. Поля  охороняли  об’їждчики,  не  дозволяли  збирати  колоски,  а  якщо  ловили  тих,  хто  намагався  все ж таки  зібрати  хоч  трохи  колосків,  їх  заарештовували  і  саджали  до  в’язниці,  одну  жінку  посадили  на сім  років.

          Щоб  вижити,  люди  їли  листя  берестка,  висушували  їх,  перетирали  на  муку  і  випікали  з  неї, що  було  можна.  Якось  на  залізничну  станцію  прибули  вагони  з  кукурудзою,  а  сусідчина  дочка,  побачивши  ці  вагони,  говорила,  що  влада  нас  не  забула  і  людям  будуть  давати  кукурудзу.  Але  вагони  охоронялись,  а  згодом  їх  відправили  в  невідомому  напрямку.

          Багато  людей  в  селі  померло  від  голоду. Дітей,  які залишились  без  батьків,  відправляли  в  патронат (так  тоді  називали  інтернати).  З  села  забрали  священника,  і  навіть  стареньку  монашку,  яка  жила  по  сусідству.  З  розповідей  старших  знаю,  що  були  випадки   людоїдства. ( Свідчення Тризни Ганни Олександрівни, 1926 р.н. записано в 207 році).
          Голод  був  страшний,  тому  що  у  людей  забрали  всі продукти,  особливо  страждали  ті,  хто  не  записався  до  колгоспу. До  них  приходили  активісти (Ольга  Вакулівна  Бережна, Євсей  Партола,  Настя  Мищина, Марія  та  Левко  Іванович  Тризни),  забирали  все  вирощене  в  городі, худобу. Якщо  не  віддавали  добровільно,  забирали  силою.  А  людей  відправляли  до  сільради.  Тримали  по  кілька  діб,  били.  Забирали  будинки, висилали  до  Сибіру. Ті,  що  були  багатші,  тікали,  щоб  уникнути  покарання.

         Активісти  приходили  по  4-5 чоловік  з  вилами  або  довгими  палками  з  гостряком  на  кінці,  протикали  долівку,  комин,  землю  у  дворі,  шукаючи,  чи  не закопане  там  зерно.  У  нас  було  трохи  жита,  його  розстелили  на  печі,  зверху  постелили  постіль,  то  знайшли  і  там  і  все  забрали. Левко Іванович  вигнав  з  хати  навіть  власну  сестру Марію,  два  її  сини  та  дві  доньки  втекли  до  Харкова.   Згнічені  горем  люди  співали: «Устань,  Ленін,  подивися,  до  чого  ми  дожилися: Хата  боком,  клуня  боком,  ще  й  кобила  з  одним  оком. А на  хаті  один  куль,  і  то  кажуть, що  куркуль».   Продукти  ховали,  де  тільки  було  можна,  але  їх  майже  завжди  знаходили.  Бережна  Галина  Юхимівна  розповідала,  що  її  мама Марія  Титівна  сховала  вузлик  з  квасолею  у  дупло  старої  груші,  що  росла  біля  двору,  то  знайшли  і  там  і  забрали.

          Коли  у  нас  уже  забрали  все, мама  пішла  працювати   до  колгоспу  в ланку,  тоді  вже  нічого  не  чіпали.  А  в  колгоспі  давали  хоч  якусь  їжу:  суп  та  хліб  з  віки, тощо.  У  полі  косили  косами, в’язали  снопи,  а  хто  збирав  колоски,  віддавали  до  суду. Одну  жінку,  Тетяну, засудили  на  рік.  Поля  охоронялись.  Одного  разу  ми  дівчатами  Галиною  та     Федорою  збирали  на  полі  колоски,  а  коли  побачили  об’їждчика  Порфирія  Кіндратовича,  почали  тікати,  Він  наздогнав  і  запитує: « чиї ви  є?».  Ми  назвались, то  він  нас  відпустив,  сказавши: «Відпускаю  вас,  бо  ви  діти  гарних  батьків».

          Активісти  охороняли поля,  колгоспні комори, змушували  людей  йти до  колгоспу,  лякали,  обкладали податками.  Обміряли,  скільки  чого  посаджено  соток  і  призначали скільки  треба  здати  м’яса,  яєць,  зерна. Люди  почали  вмирати  весною,  коли  вже  зовсім нічого  було  їсти.  Їли  кору  дерев, обдирали,  сушили.  Товкли  у  ступці,  щось  з  неї  пекли. Також  їли  різні  трави, ягоди, кішок,  собак. Дехто  їздив  до  Харкова,  висиджували  там  цілими ночами  величезні  черги  і купували  хліб  на  виміняні  за  золото(в кого  було)  або  якісь  речі   гроші.  В  кого  було  золото,  той  голоду  не  знав.  Щоб  врятувати, дітей  саджали  на поїзд.  Тітка Горпина  посадила  4  дітей  на  поїзд «Охтирка – Харків»,  в  Харкові  їх  забирали до  дитбудинку. Через  деякий  час  чоловік  Іван  розшукав  свого  сина Павла,  якому  тоді  було  12 років,  а  троє  дітей – Галя, Сергій, Василь  -  так  і  не  повернулись.  Були  випадки,  коли  батьки  їли  своїх  дітей.  Розповідали,  що  Свиридониха  з’їла  свого півторарічного  сина,  але  через  кілька  днів  померла  і  сама.

          Мій  тато  Назар  Микитович  працював  на  експедиції  вантажником.  Там  був  гарний  комірник,  він  по  черзі  пускав  робітників  у  склад,  щоб поїли,  хто  скільки  хоче,  а  додому  нічого  брати  не  дозволяв.

          Люди  вимирали  іноді  цілими  сім’ями. Біля  нас  жив  Євдоким  Іванович  Кисіль,  його  дружину  Ганну  1918  року  привезли  з  Румунії,  у  них  померло  двоє  дітей,  а  одна  донька  поїхала  до  Харкова,  то  вона  залишилась  жива.   По  селу  їздила  підвода,  збирала  мертвих  і  відвозила  на  кладовище,  там  викопали  велику  яму  і скидали  туди  мертвих  або  хоронили  вдома.

            Одного  разу трапився  такий  випадок.  Їде  підвода,  на ній  лежить  два чоловіка. Повз неї проходив  чоловік  і  запитав  у візниці: «Кого  везеш?». «А  ти  подивись».  Він глянув  і  побачив,  що  один мертвий, а  один  ще  живий. Прохожий  стіг  його  з  воза, притяг додому.  У  сусідів  попросив  трохи  молока, і той  чоловік  прийшов  до  тями,  з  часом  одужав. Це  був  Колмиков  Олександр  Борисович.  З  часом  він  пішов  працювати  до  колгоспу,  а  пізніше  працював  агрономом  на цукровому  заводі,  помер  у 1991  році.

  Померлих у роки  Голодомору  поминають  у  церкві і  вдома,  на  кладовищі  під  час  проводів. ( Свідчення Гирки Орини Назарівни від 12.11.2007р.).
Дослідник М.С. Бєляєв пише про штрафи. Житель Губарівки Я.Я. Гирка був оштрафований у трикратному розмірі. Для сплати 1365 крб. йшли на продаж: хліб, саж, навіс, кінь, сівалка, шафа і комод, дзеркало, 5 пудів жита, 10 пудів проса, 10 пудів ячменю, 13,5 копи соломи. 
Список жертв Голодомору по Губарівській сільраді складає 76 осіб.     

         Ініціатива створення пам’ятки належить голові Губарівської  с/р Шевченко Н.Д. Спонсором пам’ятки визначився голова фермерського господарства СФГ «Промінь» Важенін А.С. Пам’ятний  знак жертвам Голодомору  встановлено у 2004 році.
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