Історична довідка на ПЗЖГ с. Павлівка 
Історичних досліджень по с. Павлівка немає. Від голодної смерті у Павлівці померло у 1932 році 226 селян. Цієї катастрофи влада не помічала. Об’єднаний пленум Богодухівського райпарткому і райвиконкому що проходив 18 червня 1933 року, відзначив що за 1932 рік план хлібозаготівлі виконано лише на 37% і знову звинуватив все тих же «куркулів», котрі вже були в ту пору розорені, винищені або вислані на Соловки. Полювання на відьом тривало. 

1932-1933 роки. Люди падали голодною смертю, їсти було нічого. Влада забирала весь урожай. Документів на той час ніяких не мали. Людей всіх заарештовували. Але люди боронилися, ховалися, ховали їжу, щоб влада не забрала останнє, що у них було. Зайшовши до хати все переривали, нишпорили по дворі, шукали все, що можна забрати. Всі вони були                           «представниками сільської Рад»". Люди ховали їжу у піч, на дворі заривали в землю, в глечиках, в скриньках, діжках. Зерна давали по жмені. Якщо була худоба її забирали в колгосп . Якщо хтось посміє взяти з поля 5 колосків, тих забирали в арешт і били . Тому брати з поля колоски заборонялося, тому що поля охороняли об`їзники, а в коморі зберігалося зерно, був охоронець. Людей всіх заганяли до колгоспу, хто  не хотів, а хто й сам ішов . Сиротами на той час не дуже опікувалися. Влада не голодувала. В селах на той час голодомор був менший, чим у містах. Людей, які помирали від голоду викидали в спільну яму і заривали. 
         Я добре пам’ятаю голодомор 1932 – 1933років. Думаю, що голодомор був організований владою. Люди виростили на огородах і в полі все: картоплю, квасолю, зерно та інше. Активісти ж ходили по хатах і все, що можна було їсти забирали. Вони шукали скрізь: і за іконами, і в коминах, і в землі. Мішки з зерном кидали в канави, де їх засипав сніг. Були у активістів залізні палки з загостреними кінцівками, якими вони, заглиблюючи в землю, чи сніг, шукали зерно і інші продукти. Коли вдавалося їм знайти щось, то тих людей, що ховали, дуже били. Приходили шукати хліб і продукти харчування чоловік по три, чотири, п’ять. Крім продуктів забирали й інші речі (одяг) та худобу. Дуже суворо забороняли людям збирати колоски в полі після збирання врожаю. В кого знаходили колоски або зерно, вим’яте з колосків тяжко карали, били. Забороняли також збирати і городину, що залишалась на городах, хоч вона була і не придатна для вживання.

   У людей все позабирали (продукти, зерно, худобу) і вони почали вимирати з голоду. Найтяжче було малим сиротам, бо вони не опікувалися державою, а люди нічим було допомогти.

          Люди, щоб вижити споживали такі рослини як: калачики, листя глоду, корінчики. Люди, доведені до відчаю, не витримували голоду і вдавалися до людоїдства. У бабусі Факсічійки була невістка (звати і прізвище не пам’ятаю, а прозивали Горбунка), то вона поїла своїх дітей. В сім’ї хлопчика не стало видно, бабуся дома не ночувала, а вранці прийшла додому і побачила, що з чавуна стирчить дитяча ручка. Вона дуже злякалась і пішла з дому. Ходили слухи, що ту жінку вбили, бо вона могла б з’їсти й других дітей. (Свідчення Бондаренко О.І. від 12.09.2007року).
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