Історична довідка на ПЗЖГ у с. Першотравневе
Узагальнених досліджень по Голодомору у с. Першотравневе немає, є окремі свідчення очевидців, що записані у 2007 році.

Жителька с. Першотравневе  згадує, що до них  весною 1933 року на подвір’я приїхали активісти з Краснокутського р-ну, з ними був селищний голова Нечитайло І.П. та сільський активіст Повзик Омелько забирати зерно. Шукали скрізь: на подвір’ї, в сараї, в клуні, в погребі, в хаті, на горищі. Знайшли на горищі зерно в мішках, забрали, навіть віником підмели.

Анастасія Спиридонівна розповідала, що на їхній вулиці жила родина Діхтярі. Сусід Горденко Василь помітив, що не має дитини на дворі, зайшовши до хати побачив жахливу картину. Мати порубала дитину, склала в ночви і залила водою. Він на неї заявив в сільраду, прийшли забрали, вона була вся пухла і не при своєму розумі.

З розповіді А. Славути на сільський цвинтар привозили померлих людей і складали їх в загальну яму. Хлопчик якого привезли до ями був ще живий, його поклали біля ями. На другий день він помер, його поклали в загальну яму і засипали землею. (Свідчення Славути А.П.).
Деркач П.Ю. згадує свої дитячі роки, коли по селах їздили бригади,  забирали в людей хліб називались вони «буксирні». Приїхала в їхнє село бригада в кількості 6 чоловік. Почали  шукати зерно скрізь, проколюючи землю на подвір’ї, в садку палками з залізними наконечниками. Знайшли 2 мішки зерна, забрали все не залишивши ні зернятка. Їсти було нічого. Батько  поїхав у Балаклеївський район, де працював бригадиром на польовій бригаді, старший брат Дмитро, якому було 14 років, поїхав з ним. Брат  привозив харчі, так  і виживали.

Поховання односельчан були не лише на цвинтарі, а й у дворах, огородах, навіть у хаті. Так  Горденко Василь поховав  свою сусідку.(Свідчення Деркача П.Ю.).
 
Ініціатором створення пам’ятки на честь жертв Голодомору               1932-1933 р.р. був механізатор П.Ю. Деркач. Виконавчий комітет Шарівської селищної ради вирішив поставити пам’ятний знак на старому кладовищі. Пам’ятний знак було встановлено у 1993 році.
 В ті трагічні роки загинуло 101 особа. 
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