Історична довідка на ПЗЖГ у с.  Сазоно-Баланівка.

Згідно даних МВРАЦС м. Богодухів у Сазоно – Баланівській сільраді протягом 1932-1933 р.р. померло 243 особи. З них 10 % діти. Важко сказати, скільки людей на Богодухівщині постраждало в ході розкуркулювання, скільки змушені були покинути рідні місця не з власної долі  - немає такої статистики. Є лише окремі відомості які свідчать про розмір трагедії що розгорілася. Так, з матеріалів поширеної наради, яку проводив Харківський окрвиконком і на якій виступав представник від Богодухова Холодков, видно, що на весну 30-го року в районі було описано  718 господарств з яких було розкуркулені 227.
У постанові Богодухівського районного комітету КПБУ від    30 листопада 1932 року яка називалась «Додаткові репресії для сіл і колгоспів, що взяті на чорну дошку за невиконання планів хлібозаготівлі», крім переліченого вище пропонувалось переглянути загальний та керівний склад 6 місцевих сільгоспартілей, «Виключити з колгоспу весь                            куркульсько–ворожий елемент». Списки виключених з усіма даними надіслати до слідчих органів для притягнення до відповідальності. // М.С. Бєляєв Н.В. Чернігова «Наш край Богодухівщина» - Х., 1993. – С. 80, 82//.
              Свідчення очевидців Голодомору 1932-1933 р.р.

(записи зроблено в 207 році):
1. Островська Олександра Іванівна, 29.04. 1911 р. н.
Пам‘ятаю, що перед тим, як ударники витрусили зерно, встигли трохи  сховати в сніг, заховали  в лісі  корову. Потім  корову стали тримати  в хаті, щоб не відібрали.  В місто потайки возили молоко і міняли на хліб якщо повезе чи крупу. Як і усі жителі  їли траву, ловили у ставку ряску. 
2. Куценко Марія Василівна, 25.03.1920 р. н. 

Було мені тоді   12 років. До приходу ударників батьки встигли сховати трохи пшениці  та буряків в городі. Вночі, тремтячи від страху, перенесли в інше місце, але вистачило ненадовго. Варили всіляку баланду з мерзлої картоплі, капусти, моркви. Збирали потайки колоски. Батькові вдалося десь дістати трохи проса  та кукурудзи, які перетирали на зернотерці та пекли перепічки. 
3. Островська Антоніна Дмитрівна, 04.07.1927 р. н.
Мені на той страшний час було 5 років. У сім‘ї крім мене та батьків було ще троє діточок. Восени батько закопав на городі кормовий буряк ,то ж поки його вистачило  відкопували та й їли, бо забрали все : корову з телям, кобилу ,лоша, вигребли дочиста пшеницю та жито. Батько дістав десь трохи проса і сховав на печі, але ударники знайшли і теж забрали. На печі була схована макітра з сіллю, то її теж зняли, кинули на підлогу і розтоптали.  Батько працював на фабриці пічником, йому  видавали трішки хліба, який він сам не їв віддавав нам, дітям. Дотягли до весни, їли траву, щавель. На ставку батько ловив ряску. Але всім вижити не вдалося. Батько і всі мої брати та сестра померли з голоду. 102 жителів Вертіївки забрав проклятий Голодомор.
4. Дяченко Марія Гнатівна ,10.03.1920 року народження

На той час мені було 12 років. Забрали в нас корову, всю птицю, буряк картоплю. На щастя пшеницю та крупи батько встиг сховати. Варили юшку з муки та мерзлої капусти  і  картоплі, які збирали на полі. Їли  траву.
Ініціатором встановлення хреста жертвам Голодомору став колишній голова Сазоно–Баланівської с/р Панов Олександр Тихонович. Хрест встановлено у 2007 році.
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